



Spolufinancováno
Evropskou unií

Newsletter

komunitní práce

Odbor pro sociální začleňování (Agentura)

Červen 2023



MINISTERSTVO
PRO MÍSTNÍ
ROZVOJ ČR



Agentura
pro sociální začleňování

Tento materiál vznikl za finanční podpory Evropského sociálního fondu prostřednictvím Operačního programu Zaměstnanost plus v rámci projektu „Podpora územního rozšíření a metodického rozvoje komunitní práce v území s koncentrací sociálního vyloučení (KP)“, registrační číslo projektu: CZ.03.02.02/00/22_004/0000341



Vážené čtenářky a čtenáři,

Agentura je od roku 2008 hlavním nástrojem vlády na podporu městům a obcím v sociálním začleňování. Rozkračuje se mezi samosprávy a státní správu, jako vertikální pojítka, které obcím pomáhá realizovat systémová řešení sociálního vyloučení. Jejím hlavním partnerem jsou samotné obce – jejich vedení a úřady. Spolupracuje také s dalšími institucemi a neziskovými organizacemi.

Od začátku tohoto roku ale také zásadním způsobem rozšiřuje podporu komunitní práci a participaci samotných sociálně vyloučených lidí. Vnímáme, že občané musí mít nejen prostor, ale i podporu (zejména ti, kteří žijí v sociálním vyloučení a jejich hlas zaniká mezi jinými) se podílet na řešeních svých problémů, zlepšování soužití ve městech, musí mít prostor se aktivně zapojovat do veřejného života.

Rozhodli jsme se systematicky prostor pro komunitní práci a participaci v sociálním začleňování vytvářet. Popularizovat komunitní práci u našich partnerských obcí. I proto jsme od ledna zahájili projekt, který dává prostor pro sdílení praxí a metodickou podporu komunitního organizování a komunitní práce i pro ty nejmenší občanské iniciativy. Nenahradíme je, jen vytvoříme prostředí pro jejich rozvoj a dobrou spolupráci s municipalitami. Budeme to dělat s využitím moderních metod komunitní práce.

Komunitní práce, komunitní organizování a občanská participace se postupně stávají klíčovou součástí posilování vnitřních zdrojů obyvatel sociálně vyloučených lokalit v Česku. Jsou jedněmi z hlavních nástrojů aktivizace lidí a jejich aktivního zapojování do veřejného života. Rozvoj komunitní práce je aktuálně řešený komplexně z **výzvy č. 18 OP Zaměstnanost plus**, ve které byly již schváleny první projekty a zahájily svou realizaci. Celková alokace na všechny plánované projekty komunitní práce je 127 mil. Kč.

Agentura pro sociální začleňování se ujala role aktivního podporovatele rozšiřování metody komunitní práce v Česku a realizuje projekt „Podpora územního rozšíření a metodického rozvoje komunitní práce v území s koncentrací sociálního vyloučení“. První letošní jednání **Platformy pro komunitní práci** proběhlo za účasti více než 50 aktérů v Praze.

Těšíme se na spolupráci v dalším období Agentury

Martin Šimáček

Přehled aktualit v oblasti komunitní práce a participace:

- Na Zelený čtvrtek 6. 4. uspořádala Agentura 20. setkání **Platformy pro komunitní práci**, zaměřené na představení systémového projektu Agentury s názvem „Podpora územního rozšíření a metodického rozvoje komunitní práce v území s koncentrací sociálního vyloučení“ a diskuzi aktuálních témat v komunitní práci. Záměrem bylo zahájit spolupráci na uvedeném projektu společně s MPSV a dalšími aktéry komunitní práce v ČR. Více se dozvíte v [tiskové zprávě ze setkání Platformy](#).



© Agentura pro sociální začleňování

- V úterý 20. června se v rámci projektu uskutečnilo první osobní setkání **mikrotýmu realizátorů komunitní práce** v brněnské Káznici, kterého se zúčastnilo celkem 19 komunitních pracovníků. Ti se podělili o své probíhající nebo plánované projekty. Komunity aktuálně realizují různé společné aktivity jako vybíjená, tábory, zooterapie, společné komunitní akce, výjezdy za dobrou praxí a další aktivity v rámci realizace projektů OPZ a z Norských fondů. Kromě skupinových diskuzí na téma osvěty o komunitní práci se setkání zaměřilo na různorodé komunitní projekty, důležitost efektivní komunikace, sdílení zdrojů a pravidelnou spolupráci mezi realizátory. Účastníci vyjádřili spokojenost s formátem setkání a těší se na další setkávání.
- *Proč dochází k sociální exkluzi? Jak se na tuto problematiku dívají zástupci vládních institucí, univerzity a měst, která se potýkají se sociálně vyloučenými lokalitami? A co na to říkají samotní obyvatelé, kteří v těchto lokalitách žijí?* Na tyto otázky odpověděla **konference Komunitní práce**, kterou pořádala Diecézní charita ostravsko-opavská ve čtvrtek 15.6. v Ostravě jako závěrečný výstup projektu **FEDER DROM**. Na konferenci vystoupil kromě vládní zmocněnkyně Lucie Fukové, zástupců samospráv, Ostravské univerzity a samotných členů komunity také ředitel Agentury Martin Šimáček. Tiskovou zprávu z konference naleznete [zde](#).



© DCHOO

- V pondělí 19.6. proběhl **seminář pro realizátory** projektů ve **výzvě OPZ+ č. 18**. Presentaci ze semináře najdete [zde](#).
- V časopise **Sociální práce** byl pro předplatitele publikován článek o záměru města na založení [sociálního bytového družstva Bedřiška](#) od Elišky Černé a Alice Gojové: „*Cílem textu je představit inovativní přístup k řešení bydlení a zachování místní komunity v procesu revitalizace ostravské lokality Bedřiška, a to prostřednictvím možného vzniku sociálního bytového družstva, které by umožňovalo sdílení odpovědnosti obyvatel a města.*“
- V pátek 21.dubna uspořádal projektový tým Erasmus plus INORP (FHS UK) spolu s Asociací Vzdělavatelů v sociální práci v Praze seminář **Podpora reflexivity a participace ve výuce sociální práce**. Jako lektori vystoupili prof. Walter Lorenz, Monika Bosá, Zuzana Havrdová, Monika Čajko-Eibicht a Alžběta Matochová. V první části semináře byly představeny zkušenosti, případové studie a další zdroje vytvořené společně v průběhu projektu s Irskem, Belgií, Finskem a Portugalskem. Ve druhé části byl představen metodický rámec vzdělávání k podpoře reflexivity a participace. Materiály z projektu najdete na stránce <https://krs.fhs.cuni.cz/KRS-118.html>



© *Fakulta humanitních studií Univerzita Karlova*

- V letní nabídce České televize najdete dokumentární film [Protancovat Cejlem](#), který je výsledkem sociálně-uměleckého projektu [Be Part!](#). Ten propojuje komunity napříč zeměmi, jazyky, kulturami a generacemi a využívá umělecký proces jako nástroj na podporu rozvoje občanské společnosti, pocitu sounáležitosti a zviditelnění marginalizovaných skupin.



© *Be Part!*

- [Mezinárodní organizace pro migraci](#) společně s Nadací Via zahájila kurz **Asset Based Community Development** pro české a ukrajinské sociální, interkulturní a komunitní pracovníky v Praze. Kurzu se účastní zástupci z více než 20 ukrajinských a českých komunit a nevládních organizací z celého Česka. Celý e-learningový kurz bude brzy k dispozici také v ukrajinštině a češtině.



© IOM

- **Nadace Via** nabízí podporu komunitních aktivit:
 - [Nízkoprahová podpora pro komunity v sociálně vyloučených lokalitách](#): administrativně jednoduché granty do 20 000 Kč, které mohou realizovat od A do Z členové a členky komunity nebo s podporou komunitního pracovníka či pracovnice. Týmům jsme oporou i my v Nadaci a podporujeme zde i projekty, které by v naší klasické podpoře neměly příliš šanci - třeba komunitní posilovna nebo letní komunitní škola.
 - [Klasická podpora na komunitní projekty](#): malé granty do 20 000 Kč (rychlé, jednoduchá administrativa) nebo až do 100 000 Kč (cca do 3 měsíců víte o podpoře)
 - [Rychlé granty](#): až 40 000 Kč v případě, že se děje nějaká nepravost (developer chce něco zbourat, chtějí zrušit nemocnici, teoreticky by se to dalo nějak využít i k řešení bytovek v Přerově, kdy město neplní svoji roli - to byste museli probrat s kolegy, ale za mě by to dávalo velký smysl)
 - [Dobro-druzi](#) - program pro aktivní mladé (před pár dny v Přerově takto [pomalovali zed' v ulici](#) Školská - což vypadá naprosto božsky nebo v Budišově uspořádali benefiční večer pěveckých a tanečních talentů)

Děkujeme za přízeň a přejeme vám všem hezké léto!

Iveta Kowolová

Iveta.Kowolova@mmr.cz

Michal Kandler

Michal.Kandler@mmr.cz

Ondřej Nešetřil

Ondrej.Nesetril@mmr.cz